Temat: Zimna wojna- rywalizacja ZSRR I USA.

Sprawa Kuby 
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1.1953-1959- rewolucja na wyspie Kubie . Jej efekt: Kuba komunistyczna a przywódcą Fidel Castro ( Kastro)
To zagrożenie dla USA, bo Kuba leży 200 km od USA.

2. Emigranci z Kuby przy pomocy amerykańskiej spróbują obalić rządy Castro w kwietniu 1961 roku- tzw. Inwazja w Zatoce Świń. 

Akcja nieudana. Prezydentem USA wtedy – John F. Kennedy
3. ZSRR  szczęśliwe, że Kuba komunistyczna, montują na wyspie rakiety z bronią jądrową ! ( sojusz kubańsko- radziecki )

4. Odpowiedź USA- blokada Kuby w 1962 żądanie wycofania rakiet. 

Rozpoczyna się tzw. Kubański kryzys rakietowy  !!!!

Świat stanął przed groźbą wojny nuklearnej.
Na szczęście dojdzie do porozumienia : Kennedy- Chruszczow              ( przywódca ZSRR ):
-ZSRR zawraca statki płynące na Kubę z nową bronią i demontuje wyrzutnie rakiet na Kubie

-Amerykanie nie zaatakują Kuby i wycofają swoje rakiety z terytorium Turcji .

Efekt kryzysu: Chruszczow traci pozycję w ZSRR i zostaje obalony w wyniku spisku na czele z Leonidem Breżniewem .

1964- Leonid Breżniew przywódcą ZSRR ( ale to wiecie z tematu „ Praska wiosna”, prawda ? ()
Podsumowanie:
- rewolucja kubańska =  zwycięstwo komunizmu: 1953-1959

- próba obalenia komunizmu 1961- Inwazja w Zatoce Świń- nieudana ( Amerykanie pomagali )

-kubański kryzys rakietowy 1962: Amerykanie zażądali demontażu radzieckich rakiet przeciwko USA na Kubie , zablokowali wyspę i na szczęście Chruszczow ustąpił ( warunki dogadania się USA i ZSRR znać)

Sprawa Niemiec
1961 –powstaje mur berliński dzielący Berlin Wschodni ( komunistyczny) od Zachodniego ( demokratycznego )
Po co ?
Ludzie uciekają z NRD do RFN ( Berlin wschodni = NRD a zachodni = RFN)
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Państwa NATO gwarantują RFN ( do którego należy Berlin Zachodni) pomoc w razie ataku ZSRR . Wojska NATO w Berlinie Zachodnim
Sprawa Wietnamu
Była to kolonia francuska . Wietnamczycy Francuzów stamtąd  wykurzą w wyniku wojny 1946- 1954.
Wietnam zostanie podzielony wzdłuż 17 równoleżnika na : 
-północną Demokratyczną Republikę Wietnamu  ze stolicą w Hanoi
- południową Republikę Wietnamu ze stolic w Sajgonie
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Wojna wietnamska 1955- 1975

Wietnam Północny jest komunistyczny , wspierany przez ZSRR i komunistyczne Chiny, północną Koreę i inne reżimy komunistyczne

Wietnam Południowy chce być demokratyczny i wspierany jest przez USA , oraz m.in.Australię, Nową Zelandię , Koreę południową
Czyli jest to pole bitwy wielkich mocarstw ( ZSRR i USA w ramach „ zimnej wojny”)
Początkowo amerykańskie zainteresowanie Wietnamem było niewielkie ,jednak Amerykanie obawiali się, że zajęcie przez komunistów całego Wietnamu będzie krokiem na drodze do stopniowego opanowania przez nich całej Azji, zgodnie z tak zwaną „teorią domina”. Dlatego Stany Zjednoczone, po odejściu Francuzów, postanowiły poprzeć zbrojnie i finansowo antykomunistyczny rząd Wietnamu Południowego.
Partyzanci komunistyczni to tzw. armia Wietkongu – walczyli o przyłączenie południowego Wietnamu do Północnego i o powstanie jednego komunistycznego Wietnamu.
Obie strony dopuszczały się wielu zbrodni wojennych a Amerykanom trudno było walczyć, bo Wietkong miał swoich ludzi wśród zwykłych wieśniaków w południowym Wietnamie.

Rezultat wojny:

Amerykanie wycofują się. Zwycięża komunizm . Wietnam zjednoczony, komunistyczny. 

Bilans ofiar wietnamskiej jatki do dziś budzi emocje. Zginęło od 2,5 do 3 milionów Wietnamczyków i prawie 60 tysięcy amerykańskich żołnierzy.
Nadzieja 

Nadzieja na „ odprężenie” czyli osłabienie „ zimnej wojny: to konferencja bezpieczeństwa  i współpracy w Helsinkach ( Finlandia) w 1975.

Akt końcowy , dokument, podpisało 35  krajów w tym ZSRR i USA a mowa tam była m.in. . o pokojowym rozstrzyganiu sporów !

Odprężenie w stosunkach USA- ZSRR nie potrwa długo ,bo:

-wojna w Afganistanie

- stan wojenny w Polsce

Rywalizacja w kosmosie:
- wysłanie w kosmos pierwszego człowieka = ZSRR 1961 ( był to Jurij Gagarin)
-lądowanie człowieka na Księżycu= USA 1969
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Ludzie po raz pierwszy stanęli na Księżycu 20 lipca 1969 roku. W misji Apollo 11 wzięli udział: Neil Armstrong, Buzz Aldrin i Michael Collins - ten ostatni okrążał Księżyc w module dowodzenia.
